

# DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 K 40 F. NYOLCÉVÉNY 4 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KO. RONIA 40 FILLÉR, NYOLCÉVÉNY 4 KORONA 60 FILLÉR. **POLITIKAI NAPILAP**: FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONVITZ SZERKESZTŐSÉG BE KIADÓHIVATAL: FIAC-UTCA 49

## A német-amerikai válság döntés előtt

**A német kormány nyilatkozni készül a konfliktusról — Dublinban véget ért a forradalom, a vidéken még folynak a harcok — Az olaszok előretörései a Dolomitokban meghiúsultak — Az angol kormány az általános védkötelezettség mellett döntött**

Debrecen, május 2.

Németország és az Egyesült Államok ügyében a döntés küszöbön áll. A német nagy főhadiszálláson még mindig folynak a tanácskozások, amelyekről természetesen semmiféle hír sem kerülhetett ki és a tanácskozásokat kísérő jelenségek, mint egyik vagy másik jelentős személyiségnek a tanácskozásba való bevonása, a legesekélyebb mértékben sem nyújtanak alapot a Németország elhatározását illető következtetésekre. Hogy azonban a döntés talán már a legközelebbi órákra várható, azt Jagow külügyi államtitkárának az a bejelentése mutatja, hogy a birodalmi kormány nyilatkozatra készül a konfliktus kérdésében. Nem lehet másképpen, mint hogy a német kormány nyilatkozata már csak magyarázni fogja a nyilatkozat megtétele idejére már perfektté váló döntést.

Az irek forradalma még nem ért véget. Az angol hadijelentés szerint Dublinban sikerült leverni a forradalmat, de ezzel a forradalom megfékezésére kirendelt angol haderő még nem végezte el feladatát. A forradalom nem szorítkozott magára a fővárosra, sőt alig van Írországnak olyan területe, amelyet a fölkelés lángjai nem kerítettek volna hatalmukba. A semleges forrásból érkező tudósítások azt közlik, hogy a vidéken egyre erősödik a fölkelés. Bizonyára az ir forradalom által súlyosított helyzet késztette az angol kormányt arra, hogy az általános védkötelezettség mellett foglaljon állást. Hogy ezzel az elhatározásával nem fogja-e viszont az angol szakszervezetek heves ellenállását kihívni, azt a legközelebbi napok mutatják meg.

A harcterekről kevés hír érkezett. Verdunnál a francia ellenoffenzíva tegnap főleg a Maas-jobbparti német állások ellen irányult, de sikert sehol sem tudott elérni. — A mi vezérkarunk csak a dél-tiroli határról közli élénkebb harci tevékenység híreit, az olaszok a Dolomitokban támadtak, de csapataink visszaverték őket.

Mai távirataink a háború eseményeiről itt következnek:

### Az Unio és Németország

#### Tanácskozások a nagy főhadiszálláson

Berlin, május 2. (Magyar Távirati Iroda.)

Az amerikai jegyzékre adandó német válaszjegyzék ügyében a tanácskozások még folyamatban vannak. Helfferich dr. birodalmi pénzügyi államtitkár a nagy főhadiszállásra utazott.

#### A német kormány nyilatkozik

Berlin, május 2. (Magyar Távirati Iroda.)

A birodalmi gyűlés költségvetési bizottságának mai ülésén Jagow külügyi államtitkár bejelentette, hogy a kormány legközelebb nyilatkozni fog a német-amerikai kérdésről. Döntés még nem történt.

#### Wilson lenyegetőzik

Washington, május 2. (Magyar Távirati Iroda.) Wilson elnök a hadiapológusok intézetének felavatása alkalmával nagy beszédet mondott. Az elnök a következő kijelentést tette:

— Isten óvjon, hogy Amerika háborúba keveredjék. Ha azonban ez mégis bekövetkeznék, akkor olyan erőt fejtenék ki, amelyből mindenki megtudhatná, hogy Amerika az emberiség érdekében fölemeli tiltakozó szavát.

#### Az Egyesült Államok körjegyzéke a legyőztes kereskedelmi hajókról

Bécs, május 2. (Magyar Távirati Iroda.)

Az itteni amerikai nagykövetség ma jelezte, hogy az Egyesült Államoknak a kereskedelmi hajók fölfegyverzése ügyében elfoglalt álláspontjára vonatkozólag valamennyi államhoz körjegyzék érkezett. Bécsben még nem adták át a jegyzéket.

#### Elsüllyesztett angol csapatszallító hajó

Amsterdam, május 2. (Magyar Távirati Iroda.) Az angol admirális ma kiadott hivatalos jelentésében beismeri, hogy a „Benyujon” csapatszallító hajó, amely április 22-én a Hayoung cirkálóval összeütközött, szétrepedt és elsüllyedt. 700 katona a vízbe fuladt. A többieket a cirkáló legénysége megmentette.

### A belga-francia harctér

Berlin, május 2. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a nyugati hadszíntérről:

Loostól délre a május elsejére virradó éjjel erősebb német tisztí járőr váratlanul benyomult az angolok árkába. Aki az ott levők közül menekülni nem tudott, elesett.

A Maas-területen a tüzéségi harc erősödött. Mig a gyalogság tevékenysége a folyó baloldalán Avocourtól északkeletre előretolt őrsők kézigránát-harcára szorítkozott, addig Douaumont-erődtől délre és a Caillette-erdőben a franciák egy támadását csapataink este több órai közelharcban visszaverték. Állásainkat kivétel nélkül megtartottuk.

Mint utólag jelentették, április 30-án Chaume erőd fölött, Verdun városától nyugatra és a thiervillei erdő fölött, Verduntól dél-nyugatra, légi harcban egy-egy francia repülőgép lezuhant. Bölke főhadnagy tegnap a Poivre hegyerinc fölött a tizenötödik, Althaus báró főhadnagy pedig a St. Mihiel erődtől északra az ötödik ellenséges repülőgépet lőtte le.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

### Az ir forradalom

#### A dublini fölkelővezérek meghódoltak

London, május 2. (Magyar Távirati Iroda.) Hivatalosan jelentik: Dublinban a forradalom összes vezetői megadták magukat. Dublinban teljes a nyugalom. A fölkelők közül 480-at le tartóztattak és Angliába szállították őket.

#### Írország tovább harcol

Rotterdam, május 2. (Magyar Távirati Iroda.) Írországból még mindig folynak a véres zavargások és kiterjednek az ország egész területére.

Kopenhága, május 2. (Magyar Távirati Iroda.) Írországból folytonosan érkeznek hírek véres harcokról, nagy tüzekről és csapatok partraszállásáról. A harcokban asszonyok és serdületlen gyermekek is résztvesznek.

**URANIA**

Szerda — Csütörtök május 3—4.

Szerep-csás ujdonság!

**A fekete hál**

művész-dráma 4 részben.

**Jancsi hőstete**

vígjáték 2 felvonásban.

**Dardanellák**

aktuális.

Előadások 5 órakor megszünt, 7 és 9 órakor rendezés helyére.

**Előleges jelentés!**

Pénz — Jambát — Vadrmap

**A féltelmes**

**Scarpia**

nagy bűnügy 4 felvonásban.

**APOLLO**

Ma, szerdán:

Előadások 5 órakor megszünt, 7 és 9 órakor rendezés helyére.

**Huszár Károly**

a Pufi és

kiváló német színészek szereplésével

**Őfensége, a vipéc**

legjobb vígjáték 4 felvonásban.

**Az örvény szélén**

dráma 3 felvonásban.

**Jura hegység**

természeti felvétel.

**Az angol védkötelezettség**

London, május 2. (Magyar Távirati Iroda.) Az angol kormány április 29-én minisztertanácsot tartott, melyen az általános védkötelezettség azonnali behozatalát határozta el.

London, május 2. A skót szakszervezetek Glasgowban, a londoni munkásegyletek a védkötelezettség ellen döntöttek.

**Az orosz háború  
Höfer jelentése**

Budapest, május 2. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az orosz hadszíntérről:

Nincs újabb esemény.

HÖFER altábornagy,  
a vezérkar főnökének helyettese.

**A német jelentés**

Berlin, május 2. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a keleti hadszíntérről:

Lényeges esemény nem történt.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

**Német repülők támadása  
az oroszok balti erődítményei ellen**

Berlin, május 2. (Magyar Távirati Iroda.) A Wolf-ügynökség jelenti:

Május elsején a Monsundon levő és a pernai katonai építményeket egy tengerészeti léghajó jó eredménnyel megtámadta. A léghajó sértetlenül tért vissza.

Ezzel egyidejűleg egyik vízi repülőgéprajunk bombákat dobott az Ősel szigeten levő popenhelmi katonai építményekre és repülőállomásra és baj nélkül visszatért. Jó eredményt észleltünk.

Egy ellenséges repülőgépraft ugyanaznap Windauban levő tengerészeti telepeink ellen irányítottak, ezt azonban védő-tűzelszűrésünk arra kényszerítette, hogy minden eredmény nélkül visszaforduljon.

**A Tengerészeti Vezérkar  
Főnöke.****A kelet-galiciai frontról**

Sajtóhadiszállás, május 2. Északkelet-Galicában, valamint a csatlakozó arcvonalokon hosszabb idő óta igen nedves és hűvös időjárás uralkodik, mely az utviszonyokat rendkívül kedvezőtlenül befolyásolja.

Az ellenség részéről az egész Strypa-arcvonalon hetek óta fokozott tevékenységet figyelünk meg. Kisebb vállalkozások napirenden vannak. A repülőtevékenység mindkét részről élénk.

**A bessarabiai vasutak  
és a Bolgrad—Duna csatorna**

Bukarest, május 2. Az oroszok folytatják Bessarabiában stratégiai közlekedési vonalaik kiépítését. A Reni—Ismail vasutvonal befejezése után a Bolgrad—Kisnew vonalat építették meg. Most, e vonal befejezése után, csatornát építenek, mely a Bolgrad-tavat összeköti a Dunával. A csatorna egy része már kész. 5000 munkás dolgozik a hátralevő munkán, hogy a dunai flotta a csapatokat Bolgradig szállíthassa, ahol a vasutvonal kezdődik.

**Pasics Pétervárott**

Lugano, május 2. A Corriere della Sera jelenti Pétervárról: Pasics szerb miniszterel-

nököt április 29-ikén estére várták ide; valószínűleg tíz napig fog Pétervárott tartózkodni.

A Nowoje Wremja kérde, vajon egyáltalában létezik-e még délszláv probléma, ami reális gondolkodásra vall. Pasics látogatása bizonyára világosságot fog deríteni Olaszországnak Szerbiával szemben elfoglalt kevéssé érthető magatartására.

**A balkáni harctér  
Höfer jelentése**

Budapest, május 2. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a délkeleti hadszíntérről:

Nincs újabb esemény.

HÖFER altábornagy,  
a vezérkar főnökének helyettese.

**A német jelentés**

Berlin, május 2. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a Balkán-hadszíntérről:

Lényeges esemény nem történt.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

**Montenegroi kormányválság**

Genf, május 2. (Magyar Távirati Iroda.) A Havas-ügynökség jelenti Bordeauxból:

Miuskovics Lázár montenegroi miniszterelnök lemondott. Radovics római montenegroi ügyvivőt Brodeauxba hívták.

**A görög kormány harca  
az oriente-hafalmakkal**

A szerb csapatok átszállítása a görög vasutakon

Genf, május 2. (Magyar Távirati Iroda.) A Petit Journal tudósítója jelenti Athénből: A szerb csapatoknak Görögországon való átvonulásáról folytatott tárgyalások — az ellenkező híresztelésekkel szemben — nem szakadtak meg, sőt ellenkezőleg: tovább tartanak.

Berlin, május 2. A Lokalanzeiger jelenti Athénből: A politikai helyzet komoly. Az entente-körök azt híresztelik, hogy a szerb csapatok átvonulásának kérdését a görög vasutak felhasználásával az entente a jövő hét közepéig meg fogja oldani s hogy erre vonatkozólag tárgyalások folynak.

A görög kormány nem vesz részt ezeken a tárgyalásokon, amennyiben kijelenti, hogy még elvben sem becsajtkozhatik az entente-tal tárgyalásokba. Görögország a leghatározottabban meg fog hiúsítani minden olyan kísérletet, amely arra irányul, hogy a szerbek, a franciák és az angolok Görögország szívében megfészkeljék magukat. Az entente-körök, tekintettel a görög kormány energikus magatartására, pesszimisták. A szerb követ úgy nyilatkozott, hogy belátja: nincs remény, hogy meg egyezzenek a görög kormánnyal az átszállítás dolgában. Trupakis ezredes, a macedoniai biztonsági szolgálat parancsnoka, ma értesítette a kormányt, hogy az angol flotta szerda óta blokkolta Thasos szigetét. Egy angol cirkáló reggel befutott a sziget kikötőjébe és partraszállított egy különítményt, amely kioroszakolta egy angol alattvaló szabadon bocsátását, akit a görög hatóságok a görög király megsértése miatt letartóztattak. E miatt egész Görögországban óriási fölháborodás uralkodik.

A Lokalanzeiger újabb távirata jelenti: Egy angol hadihajó föltartóztatta azt a görög gőzöst, amely a felségsértéssel vádolt angolt Kavallába vitte, ezt az embert szabadlábra helyezte és az őt kísérő csendőröket elfogta. Ez az esemény Athénben nagy megdöbbenést és óriási fölháborodást keltett. Az egész tartományban tömeges tüntetések folynak az entente-nak a vasutak megszállására irányuló terve ellen.

A hadügyminiszter hazugságnak nyilvánította az itteni francia „Radio Propaganda Távirati Iroda” azon hírét, hogy a görög hadsereg megoszlott. „A mi hadseregünk — mondta a miniszter — egységes az utolsó emberig és esküjét követve hű marad katonakirályához és hazájához.” A „Radio” irodát törvényszék elé állítják és szigorúan megbüntetik. Kupulit és Aravantinos, a Németország ellen uszító Nea Hellas igazgatóit letartóztatták és vád alá helyezték azon a címen, hogy az államra káros hamis adatokat koholtak.

**Orosz-görög konfliktus**

Rotterdam, május 2. A londoni lapok azt írják, hogy Oroszország és Görögország között új konfliktus támadt az Athos hegy és kolostor tulajdonjoga miatt. Az athéni orosz követ hosszabb megbeszélést folytatott a görög kormánnyal, amelyek eredménytelenek maradtak.

Egy jelentés szerint a Marseillebe érkezett orosz csapatokat vissza fogják hívni és az Athos hegy megszállására rendelik őket. Szalonikibe is várnak orosz csapatokat.

**Az olasz háború**

Budapest, május 2. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az olasz hadszíntérről:

Az Adamello-szakaszon folyt harcokban 87 alpint fogtunk el.

A Dolomitokban az olaszok ma reggel megtámadták a Croda del Anconán és a Ruffredon levő állásainkat. Mindkét támadást visszavertük.

HÖFER altábornagy,  
a vezérkar főnökének helyettese.

**A törökök harcai  
Orosz vereség Kaukázusban**

Konstantinápoly, május 2. (Magyar Távirati Iroda.) A főhadiszállás jelenti:

A Fekete-tengeren három gőzöst és négy vitorlást elsüllyesztettünk.

Kaukázus-front: A Kosma-hegynél április 25-én a támadó ellenséget hét óras ütközetben visszavertük. Az ellenség számos katonáját elfogtuk. Április 28-án Csekalenál az ellenséget visszavertük. Az ellenség április 30-ikára virradóra heves támadásokkal megszállotta árkaikat, de ellentámadással az árkokat visszafoglaltuk.

**Anglia 40,000 embert veszített  
a mezopotamiai hadjáratban**

Bren, május 2. A Bund többek közt a következőket írja Kut-el-Amara eleste alkalmából: Anglia 20,000 főtnyi hadsereget vitt Mezzopotamiába, azonban több mint kétszer ilyen erős hadsereget áldozott fel. Katonailag és politikailag egyaránt súlyos csapás ez, amely nemcsak a Perzsa-öböl és a Vörös-tenger között éveken át kifejtett erőfeszítések gyümölcseit teszi tönkre és nemcsak hogy megrendíti Anglia tekintélyét a Keleten és Indiában, hanem a törököknek a kritikus pillanatban cselekvési szabadságukat is a kezükbe adja.

**Fölkelés Marokkóban**

Genf, május 2. (Magyar Távirati Iroda.) A párisi Temps jelenti, hogy a marokkói helyzet komolyodik. A fölkelők magatartása egyre veszélyesebb jellegűt ölt. A fölkelők élén Raisuli áll, aki megkezdte a Franciaországgal szemben való ellenállás szervezését.

Amerikai rendszerű legjobb marokkrakó aratógépek, fűkaszalók, szénagyűjtők, Planet-rendszerű tengeri- és répakapák; eredeti Bächer acélekék, Melichár Unikum-Drill vetőgépek, négyzetbeültető gépek, „Avance” nyersolajmotorokék házilag rakható: RÄHMER SÄNDORNÄL, Debreczen, Plac 43. sz., Bächer—Melichár gépgyáranak fióktelepén. Legjobb manilla-zsinor! Telefon: 982. szám. Legjobb manilla-zsinor

## Debrecen 7 milliós jegyzése a negyedik hadikölcsönre

Rendkívüli közgyűlés a városnál — Az újabb jegyzések

Debrecen közönségének érdeklődése a negyedik hadikölcsön iránt örvendetes mértékben fokozódik. A közönség körében az a dícséretes fel fogás alakult ki, hogy Debrecennek a negyedik hadikölcsön jegyzésében is azt a vezető szerepet kell elfoglalnia, amely az előző hadikölcsönökben való részvétele révén jutott a legmagyarabb városnak.

Ebben a törekvésben Debrecen város törvényhatósága mutat példát a polgárságnak. — Mint jelentettük, a városi tanács mult heti ülésén abban állapodott meg, hogy 7 millió koronás jegyzés iránt terjeszt javaslatot a városi közgyűlés elé. A jog- és pénzügyi bizottság ma délután tartott ülésén Márk Endre udvari tanácsos polgármester közölte, hogy a tanács megtette az előkészítő intézkedéseket a 7 millió koronás jegyzés iránt. — A városi tanácsnak a hadikölcsön-jegyzés tárgyában most készülő javaslata fölött a törvényhatósági bizottság május hó közepére összehívandó rendkívüli közgyűlésén fog dönteni.

A hadikölcsönre történt legújabb jegyzésekről ma a következő értesülést kaptuk:

**Az Alföldi Takarékpénztárnál** a negyedik hadikölcsönre a következő újabb jegyzések eszközöltek: Reviczky József huszárfőhadnagy a harcétről 100,000 korona, Fohn Ede 20,000 korona, Wiener Adolfné 20,000 korona, Fürst Ödön 15,000 korona, Lichtschein Jenő és Márton további 10,000 korona (összes jegyzésük a IV-ik hadikölcsönre 60,000 korona), Országos ref. tanáregyesület 10,000 korona, Weiszbrunn Samu 10,000 korona, Szikszay József 10,000 korona, Széll Kálmán esperes 10,000 korona, K. J. 60,000 korona, S. L. 10,000 korona, H. N. 16,000 korona, K. J. 10,000 korona, Veres László 7000 korona, özv. Bónyi Bertalané 6000 korona, F. L. 6000 korona, B. V. 6000 korona, B. E. 5000 korona, özv. Lichtschein Menyhértné 5000 korona, Rappaport Béla 5000 korona, Kohn Hermann 5000 korona, Grünfeld Adolf és társa 4000 korona, Fohn Márton 4000 korona, Tarbay József 4000 korona, Szabó Mihály 4000 korona, Kiss Ferenc 3400 korona, Balog János 3000 korona, Bak János 3000 korona, I. D. 2000 korona, Sz. M. 2000 korona, Biró János 2600 korona, Borsos Józsefné 2000 korona, Szepesi Sándor 2000 korona, V. I. 2000 korona, Steer Gábor 2000 korona, Sz. Péter Hermina 2000 korona, B. Nagy János 2000 korona, Tóth Gergely 2000 korona, Kovács Elza 2000 korona, Markbreit Lajos 1000 korona, gróf Klebelsberg Béláné 1000 korona, Csige János 1000 korona, Gass Gyula 2500 korona, Kertész Dániel 1000 korona, Juhász Sándor 1000 korona, Tóth Miklós 1000 korona, Diószegi István 1000 korona, Kerékgyártó Lajos 1000 korona, Molnár Károly 1000 korona, Czegely Ilona 1000 korona, Réti Alajos Hosszupályi 1300 korona, Raczempek Lajos Hosszupályi 1000 korona, Kovács János 1000 korona.

## SZÍNHÁZ

— **A fekete bál.** Az Uránia ma egy nagy értékű filmdrámát mutat be a művészvilágból. Benne egy művész élettörténete vonul el előttünk, a nem mindennapi karrierek lefutására amyrá kíváncsi szemeink előtt. — Az emelkedés és zuhanás, a közbeeső drámai tér — szerelem, féltékenység, mely az örületbe visz — csupa megható és megindító momentum, szinte a fantasztikumig lendülő valóság.

— **Öfensége, a Vigéc.** Sikeriült bemutatónak ígérkezik az Apollo mai újdonsága: „Öfensége, a Vigéc” című négy felvonásos vígjáték, melyben Huszár Károly, a Pufi játszik főszerepet egy kiváló német színművész-gárdával.

Akiknek volt alkalmuk látni ezt a mulatságos vígjátékot a fővárosban, mondják, hogy a közönség az egyik kacagásból a másikba esik. Természetesen az ilyen kiváló újdonság mellé csak kitűnő pótműsört szabad helyezni s így kapunk még egy szép három felvonásos társadalmi drámát „Az örvény szélén” címmel. — Ma az előadások 5, 7 és 9 órakor kezdődnek.

## A közgyűlés előkészítése

— A jog- és pénzügyi bizottság ülése —

A város jog- és pénzügyi bizottsága ma délután Vargha Elemér dr. tb. főjegyző elnökelete alatt ülést tartott, amelyen a legközelebbi közgyűlés tárgyait látták el javaslatokkal.

(A háborus nyereségek)

A napirenden levő ügyek közül elsőnek a bizottság Jásznagykunszolnok vármegye ismeretes átiratát tárgyalta a háborus nyereségek megadóztatása ügyében.

A bizottság egyértelmű véleménye szerint Jásznagykunszolnok vármegye álláspontja elvileg helyeselhető, de az átirat indoklását, mely a kereskedő és iparos világot jogtalan jövedelemszerzéssel gyanúsítja, nem pártolja s a helyett más, az eszmének megfelelő indoklást hozott javaslatba a bizottság.

(A hortobágyi halastavak)

A Haltenyésztő Részvénytársaság beadványt intézett a városhoz, hogy a hortobágyi halastavak ügyében létrejött szerződészerű megállapodástól tekintsen el és az üzemi esztendő a jövő évtől számítsa.

Gruner Lipót gazdasági tanácsnok kijelentette, hogy a halastavak munkálatainak fennakadásáról nincs szó. Már a második tó is megtelt vízzel, csak a nagy vízmedence nincs még készen. Egy tóban okvetlen fognak halat tenyészteni az idén. Ha a részvénytársaság idei üzeme nyereséggel zárul, annak 50 százaléka a várost fogja illetni; ha veszteség lenne, ez nem érinti Debrecen. Minthogy a részvénytársaság ajánlata kedvező, elfogadásra ajánlotta.

A bizottság ily értelemben tett javaslatot a közgyűlésnek.

A bizottság javasolta, hogy a gazdasági akadémia által bérelt földek szerződését husz évre hosszabbítsa meg a közgyűlés.

(A város államsegélye)

Rostás István rendőrfőkapitány előterjesztést tett, hogy az 1916. évi államsegélyből a város nagyobb részesedési részeséget eszközöljön ki a belügyminisztériumtól. Eddig ugyanis a város 96,000 koronát kapott, melyből 32,000 korona jutott a rendőrségnek. A főkapitány szükségesnek tartja, hogy a rendőrségnek 52,000 korona jusson, mert egy pénztárnoki, egy pénztári tiszt állást és 13 rendőri állást kell szervezni. A bizottság javaslatot tesz, hogy a város írjon fel a miniszterhez aziránt, hogy 20,500 koronát utaljon ki a rendőrség részére a még fel nem osztott 1 milliós államsegélyből.

A rendőrkézbésítők és hajduk napidiját a bizottság a nehéz megélhetési viszonyokra való tekintettel 3 koronában javasolta megállapítani. Ebből 7350 korona tehertöbblet származik ez esztendőre a városnak, mely az előre nem látható kiadások tételében nyer fedezetet.

Erdős Ferenc vízvezetéki művezető 20 százalékos drágasági pótlékot kért. A bizottság fizetését 3400 koronáról 3800 koronára javasolja felemelni s kimondta, hogy Erdöst állásában véglegesíteni kívánja.

(A villamos vasuti bérletjegyek árának felemelése)

Az ülés végén Fejér Ferenc dr. szóval tette a villamos vasuti bérletjegyek ára felemelésének kérdését és helytelenítette a városi tanács határozatát, mellyel a bérletjegyek árának felemelését tudomásul vette. Kijelentette, hogy az áremelés a háborus drágaság által legjobban érintett szegény osztályt sújtja legjobban. Az áremelés ügye nem a tanács, hanem a törvényhatósági bizottság hatáskörébe tartozik. A szerződés nem ad jogot az ilyen emeléshez a vasutnak. Mint-

hogy ez a kérdés fontos közérdek, szükségesnek tartja, hogy a legközelebbi közgyűlés elé kerüljön. Ha pedig a vasut minden elfogadható indok dacára ragaszkodnék a bérletjegyek árának felemeléséhez, már most indítványozza, hogy a város éljen a rendelkezésére álló eszközök leghatásosabbikával és emelje fel a villamos áram árát.

A bizottság helyeselte az indítványt és kimondta, hogy az ügyet a közgyűlés elé való terjesztés céljából a legközelebbi jog- és pénzügyi bizottság ülésének napirendjére tűzi.

## HIREK

\*\*\*

— **Debreceni hősök kitüntetése.** A király Pásztor Imre dr. 7. huszárezredbeli tartalékos segédorvosnak az ellenséggel szemben kitűnő szolgálata elismeréséül a koronás arany érdemkeresztet a vitézségi érem szalagján, Szombati János és Szvák Mihály VIII. csendőrkerületbeli csendőrmestereknek az ellenség előtt teljesített különösen kötelességű szolgálataik elismeréséül a koronás ezüst érdemkeresztet a vitézségi érem szalagján adományozta.

A hadsereg parancsnoksága Barakonyi Károly 3. népf. gy. e. hadapródjelöltnek és Nagy Albert 3. honv. gy. e. szakaszvezetőnek az ellenség előtt tanúsított vitéz magatartásuk elismeréséül az 1. oszt. ezüst vitézségi érmét, Bágya Tódor, Blaga Flore, Domokos József, Ferenczi Zoltán, Gallovcis Lajos, Kozma György, Madár Lajos, Molnár János, Nyera Mihály, Pántis Imre, Rajnás György, Szolnoki István, Taub Károly, Ványi Imre és Zsoványi Imre 3. honv. gy. e. honvédeknek a 2. oszt. ezüst vitézségi érmét adományozta.

— **A hősi halált halt tanítók árváiért.** A hajdúvármegyei tanítók Gönczy-egyesülete a háboruban elesett tanítók árváinak javára a Katona-Otthonban Márk Endre m. kir. udvari tanácsos, Debrecen sz. kir. város polgármestere védnöksége mellett, május 6-án, szombaton délután 5 órakor kezdődő, kabaréval egybekötött jótékonycélu hangversenyt rendez, a következő műsorral:

I. Rész. 1. Nyitány. Kiss Béla zenekara. 2. Előjáró szót mond: Csurka István, a hajdúvármegyei tanító-egylet elnöke. 3. Alkalmi előadás. Koncz Aurélné felsőbb leánynevelő tanintézeti igazgatónőtől. 4. Háborus dalok. Éneklő Szabados Anna tanítónő, zongorán kíséri W. Hammerstedt János zenetanár. 5. Quartett. Előadják Piribauer Ferenc, Nádasdi József áll. főreáliskolai tanár, Jakucs István és Pálffy József tanárok. 6. Költemények. Szavalja Halassy Mariska, okl. tanítónő, színművésznő.

II. Rész. 1. Fohász. (Vegeykar.) Csernus Mihály vezetésével előadja a római katolikus egyház vegeyeskara. 2. Háborus versek. Előadja Victorisz József főgimnáziumi igazgató.

3. „Magyar ábránd”. Tánccolják: Baltazar Erzsike, Csurka Böske, Fejes Jolánka, Halász Etelka, Hegedüs Irénke, Kaszanyitzky Olga, Kertész Magda, Kesserü Edith, Nagy Ilonka, Tihanyi Gabi, Tóth Kató felső iskolai és gimnáziumi tanulók. Zongorázik hozzá: Kiss Ilona gimnáziumi tanuló. 4. Jótékonyág. (Háborus korrajz.) Irta Gábor Andor. Előadják: Törő M.-né, Varga Béla, Lichtman Imre, Stelczer Sándor, Varga Klári.

Helyárok: I. rendű páholy 8 korona, II. rendű páholy 6 korona, I. rendű támlásszék 2 korona, II. rendű támlásszék 1.50 korona. Állóhely 50 fillér. Műsor ára 10 fillér. Jegyek váltathatók Csáthy Ferenc könyvkereskedésében és a hangverseny napján délután 4 órától a pénztárnál.

— **Felvétel a debreceni ref. tanítóképzőintézetbe.** Az intézet I. osztályába való felvételért a kérvények f. é. május 31-ig adandók be az igazgatósághoz, amely ezután is felhívja azon növendékeket, akik a középiskola négy osztályának elvégzése után intézetünkbe akarnak lépni, hogy felvételi kérvényüket a jelentkezők nagy számára való tekintettel, minél előbb adják be. Sajnálatos volna, ha a vidékről jelentkezők nagy száma miatt éppen a Debrecenben lakó szülők gyermekeinek nem tudnánk a késedelmes jelentkezés miatt helyet adni. Intézetiink négy évfolyamának elvégzése

után a paedagogiumba lehet átlépni, amely a polgári iskolai tanári állásra képesít. Intézetünkben a prot. tanulók tandíját nem fizetnek. Jó magaviseletű és jó igyekezetű tanulók számos jótéteményben részesülnek. Kivánatra az igazgatóság bárkinek az intézetről szóló s a legújabbban megjelent „Tájékoztató”-val szolgál. Debrecen, 1916. május 2. A ref. tanítók képző intézet igazgatósága.

— **Honvédek a Katona-Otthonban.** A harmas honvédek menekész zászlóaljának megvendégelését ma délután kezdte meg a „Katona-Otthon”. Két század lelkes legénysége volt az első napon a Katona-Otthon vendége s ezeket, mint házigazda, Baltazár Dezső dr. püspök, a Katona-Otthon elnök bucsuztatta el rövid, remekbékésült beszéddel. Ballay szados a honvédek háláját tolmácsolta a Katona-Otthon vendéglátó kedves barátságáért. Márk Endre udv. tan. polgármester pedig a város közönsége nevében vett bucsut a katonáktól és átadta a Katona-Otthon nemzetiszíni zászlóját, melyet Katona főhadnagy vett át lelkes szavakkal. A menetszadok pompás hangulatban töltötték el a bucsuzást a Katona-Otthon helyiségeiben.

— **A reálskola Kárpát-ünnepélye.** A debreceni állami főreálskola május elsején délután 10 órakor ünnepélyt tartott, melynek tárgyát a Kárpátok szolgált. Az ünnepi beszédet Madai Pál dr. tartotta. Beszédében kiemelte a Kárpátok jelentőségét a magyarság egész története folyamán, de különösen a most folyó világháborúban. Azonkívül Ferenczi Sándor VI. o. t. és Falk László VII. o. t. aktuális verseket szavaltak.

— **Két öngyilkosság.** Ma két öngyilkosság történt Debrecenben. — A reggeli órákban a mentőket a Rákóczi-utca 8. számú házhoz hívták, ahol Balogh Róza cselédleány maróggal megmérgezte magát. A mentők eszméletlen állapotban a kórházba szállították. — Délután Tordai János, a városi szeszraktárban alkalmazott pintérmester a raktárpület padlásán felakasztotta magát. Mire tettét észrevették, halott volt. Fia vágta le a kötélről. Levelet nem hagyott hátra.

— **Harci játék a sirköveken.** Ma délután a Kossuth-utcai temetőben Fodor Péter 11 éves fia több társával háborusdít játszott. A sirkövek szolgáltak a játszó gyermekeknek erődökül. Fodor Péter elfoglalta az egyik „erődöt”, amely néhai Arany Istvánné Diószegi Erzsébet síremléke volt. Fodor felmászott a sirkőre és ott lobogtatta a zászlót. A következő percben a sirkő ledől és Fodort maga alá temette. E közben súlyos sérüléseket szenvedett. A mentők a kórházba vitték.

— **Az Európa-szabászat feltalálóját: Koch Ignác,** országosan ismert nevű szabásztanár, holnap kezd meg szabászi oktatását az Ipartestület székházában. Az érdeklődők részletes ismertetést nyerhetnek a lapunkban megjelent hirdetéséből.

— **A leszakadt harang.** Bernből jelentik, hogy a The Referee (A döntők) című angol lap a következőket írja: A krimi háboru befejezése előtt három hónappal váratlanul leszakadt a nay-i templom harangja, de nem sérült meg. 1871-ben, három hónappal a német-francia béke előtt, ugyanez a harang ismét leszakadt, de bár igen nagy, semmi kár sem érte. Most azután április 5-én a nay-i templom harangja ugyanilyen módon ismét a földre jutott. Babonás emberek egész Angliában azt beszéltek, hogy három hónap múlva, tehát július 5-én, ismét béke lesz a földön.

— **Nagy könyv-vásár.** Dickens műveiből: Kiss Dorrit, 3 kötet, K 12.— helyett K 7.92. Nehéz idők K 4.— helyett K 1.98. Pickwick club, 2 kötet, K 8.— helyett K 5.28. Copperfield Dávid, 3 kötet, K 12.— helyett K 8.25. Hugo Viktor: Nyomorultak, 4 kötet, K 16.— helyett K 10.55. Valamennyi teljesen új, felvágatlan állapotban kapható Aczél antiquarban. — Mindenféle szakművek rendkívül olcsón. Részletes jegyzék ingyen.

— **Elsőrangú,** modern és legnagyobb molykár ellen biztosító és megóvó beraktározási vállalat Végh Gyula szűcsmesternél, Debrecen, Szent Anna-utca 3. Telefon 5-93.

## A hölgyvilág figyelmébe!

Körutazásunk alkalmával rövid ideig helyben Debreczenben, IV. ker. Simonffy-utca 1. sz. Ipartestület disztermében 1. évi május hó 3-án, azaz szerdán

## Női ruhaszabászi nagy tanfolyamot nyitunk.

Szabászi módszerünk olyan könnyen fogható fel, hogy egy 12 éves leányka is képes hamar a női ruhaszabászi tökéletesen elsajátítani, ellenben felnőttek gyorsan elsajátíthatják az általunk feltalált „EURÓPA” című szabászi rendszerrel és az „EURÓPA” című szabászi könyv szerint, mely törvényesen védve van.

A tanfolyamon a következőket tanulják: 1. A pontos mértékvétel. 2. A szabás rajzát a legkisebb gyermekeknek ép oly pontosan, mint a felnőtteknek. 3. A derék kiszabását. 4. Mindenféle divatu szabászatot. 5. Kosztüm-kabátot, a legújabb divatu rakott és harang kosztüm-kabátokat, hálókabátot és matrözbluzt. 6. Ingbluzokat többféle. 7. Mindenféle ujjrészeket. 8. Princess ruhákat, pongyolákat és mindenféle divatu és rakott és harang szoknyaalj szabászatokat, a legújabb denevérbuzok szabászatát és ezeknek az összeállításait is.

**Tanórák és tandíj.** Külön tanfolyam 20 K, d. u. 1/23-tól 5-ig általános tanfolyam 15 K, d. u. 5-től 6-ig külön tanfolyam 20 K személynként, szombat és vasárnap kivételével. Beiratkozni lehet a megbízott ügynöknél, ki házakhoz is eljár és a kezdetkor a tantszemben a tanórákon. 5 korona ellenében megkapja azonnal a szükséges mértéket és rajzkönyvet, mely a tandíjból levonatik.

## Koch Ignác és Fia

az „Európa” című szabászat feltalálói és egyedüli oktatói.

### Árverési hirdetmény.

Közados Thaisz Arthur csődtömegéhez 1354—1825. tételszámok alatt 54757 korona 30 fillérben felvett követelések áruvételárból és hirdetési díjból álló künnlevőségek, következő tételszámok alatt leltározott követelések u. m. 1354., 1355., 1356., 1357., 1359., 1362., 1364., 1366., 1367., 1368., 1370., 1375., 1377., 1380., 1381., 1382., 1383., 1384., 1385., 1386., 1387., 1388., 1389., 1390., 1391., 1392., 1394., 1407., 1432., 1439., 1440., 1442., 1447., 1449., 1450., 1453., 1454., 1456., 1457., 1461., 1462., 1464., 1465., 1466., 1467., 1468., 1469., 1470., 1471., 1472., 1473., 1475., 1479., 1489., 1531., 1627., 1641. kivételével nyilvános szóbeli árverésen a csődválasztmány határozata folytán a csődválasztmány megbízottja Dr. Kuthi Sándor ügyvéd irodájában 1916 május 6-án d. u. 3 órakor a legtöbbet ígérőnek eladatnak.

Kikiáltási ár a leltárban felvett összeg. Bánatpénzül az árverés megkezdése előtt 100 kor. teendő le a csődválasztmány kiküldöttje kezébe. Aki az árverési feltételeknek eleget nem tesz, bánatpénzét elveszti s költségére új árverés tartatik.

Vevő köteles a vételárat s a vételi illetéket tömeggondnok kezébe nyomban készpénzzel kifizetni s ezzel a megvett követelések tulajdonjoga s az esetleg peresített követelésekből eredő összes jogok reá átszállnak.

A csődválasztmány és a tömeggondnok sem a követelések valódiságáért, sem behajthatóságáért, sem a leltár adataiért nem szavatol.

A csődleltár vonatkozó részei Dr. Tüdös János csődötmegegondnoknál (Péterfia 31.) a délutáni órákban megtekinthetők.

Debreczen, 1916 május 2-án.

Dr. Tüdös János,  
csődötmegegondnok.

## Valódi brünni szövetek

Tavaszi- és nyári szezon 1916.

A meddig a készlet tart! 1 évig 3-10 m hosszú úri ruhára (kabát, nadrág, mellény), szalonruhászöveteket, felöltőszöveteket, sportruhászöveteket, szelvénykamgarnszöveteket, ugyanígy női kosztümszöveteket föld olcsó gyárakért a hiteles és szolid jölmert postógyártalép

## Siegel-Imhof, Brünnben

Minták ingyen és bérmentve.

A magányvevő előnyei a szöveteiket egyenest a gyárhelytől Siegel-Imhof cégtől rendelni jelenleg jelentékenyebb mint mindenkor. A korai anyag bevásárlás következtében ma is abban a helyzetben vagyunk, f. vevőinknek az olcsó és értékes szöveteiből dús kiválasztást nyújtani. Minden rendelésnek mintájú és gondos kiviteléért szavatolunk.

## APRÓ HIRDETÉSEK

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szög hatvan fillér. Minden további szó 6 fillér. A délután négy óra után feladott hirdetések díja szavanként nyolc fillér.

**Aranyat-ézüstöt, briliánst, zálogjegyet vesz, meghívásra hához is elmegy Steiner Mihály, Csokonai-u. 32.**

**Linoleum** szobalakk, minden szín és gyártmányban kapható Weisz festéküzletében, Hatvan-utca 11.

**Krámer Józsefné** „Bika”-bérházban lévő hölgyfodrászterme tudatja a hölgyközönséggel hogy este 8 óráig tart nyitva. Legújabb divatu fésülés, ondulolás, vibráción szőpességápolás, manikűrözés. Telefon 915. szám.

**Zálogházakból szerzett** mindenféle ékszeres és drágakövek olcsón kaphatók Krámernél, Arany Bika bérház 3. Zálogcédulát veszek.

**Hármas** toalette tükör, szalon garnitúra, tornyos spórhert olcsón sürgősen eladó.

**Halasi-tetőp** Márton Kálmán-utca 62. számú kétszobás kis ház kedvező fizetési feltételek mellett örök áron eladó. Értekezhetni Debreceni Gazdák bankjában, Kossuth-utca 17.

**Szegdkönyvelőnőt** vagy irodai gyakornoknőt keresek melletti belépésre. Ullmann Salamon fűszernagykereskedése, Ferencz József-ut 69.

**Szabászi tanítói** szabásmintarajzok modell után megrendelhetők Szent Anna-utca 32.

**Legeltetésre** vállalkunk mindenféle jószágot Monostorpályi község határában fekvő 350 hold legelő területre. Érdeklődhetni a Debreczeni Gazdák Bankjában, Kossuth-utca 17.

## Gépolaj világos, Gépzsir, Hengerolaj, Padlóolaj

1-a minőségben kapható **WEISZ** festéküzletében **HATVAN-UTCA 11.**

## Alkalmi vétel!

Hajdunánáson, a Berkovits-féle szalmakalapgyár összes diszített és nem diszített 5000 darab szalmakalap készlete jutányos áron eladó. Értekezhetni Hitelbankkal, Hajdudorogon.

Jókarban lévő

## alacsony kocsit

vennék.

Fábrý Károly, Nyirábrány.

## Somossy László cég

HAJDUDOROGYI SZÁLLÍTÓJA

**Szőnyegek — Függyönyök,**  
**Hencserterítők — Ágy- és asztalterítők,**  
**Paplanok — Matracok**  
**óriási választékban.**